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У сучасних соціально-економічних умовах 
одним із пріоритетних напрямів формування 
державної політики України є стимулювання 
розвитку сільських територій. Це зумовлю-
ється низкою проблем, пов’язаних із недостат-
ньо ефективним використанням соціально-
економічного потенціалу цих територій про-
тягом усього періоду ринкової трансформації 
нашої держави та на посттрансформаційному 
етапі. Як наслідок, нині перед сільськими те-
риторіями України постала низка викликів, 
зумовлених руйнуванням їх соціальної та ко-
мунальної інфраструктури, погіршенням 
якості людського капіталу, нарощуванням 
соціально-демографічних диспропорцій, не-
достатньо ефективним використанням наяв-
них природних ресурсів, погіршенням еколо-
гічних умов господарювання тощо.

Особливо гостро більшість перелічених 
проблем виявляються у регіонах з відносно 
несприятливими умовами для ведення сіль-
ського господарства, яке залишається осно-
вним видом економічної діяльності в україн-
ському селі. Насамперед це стосується облас-
тей Західної України, які здебільшого харак-
теризуються малоземеллям, гіршою якістю 
сільськогосподарських угідь порівняно з ін-
шими регіонами України, низькою часткою 
високотоварних виробництв в аграрному 
секторі, концентрацією переважної частини 
земельних ресурсів у володінні особистих 
господарств населення тощо.

Вказаній проблематиці присвячені числен-
ні публікації вітчизняних учених, зокрема 
С. Білої, О. Бородіної, Ю. Губені, І. Костирка, 
П. Музики, В. Липчука, О. Павлова, О. Про-
копи, В. Юрчишина, К. Якуби та інших до-
слідників.

Водночас у вказаних працях недостатня 
увага приділяється механізмам нарощування 
соціально-економічного потенціалу сільських 
територій, зокрема в регіональному розрізі.

Метою даної статті є виявлення дієвих 
механізмів нарощування соціально-економіч-
ного потенціалу сільських територій на при-
кладі західних областей України.

Слід відзначити, що в сучасній економічній 
літературі зміст поняття «механізм» тракту-
ється далеко не однозначно. Водночас у техні-
ці, звідки запозичено цей термін, визначення 
механізму є достатньо точним: «Механізмом 
називається замкнений кінематичний ланцюг 
з однією нерухомою закріпленою ланкою, в 
якому по заданому руху ведучої ланки можна 
визначити рух усіх ведених ланок» [2, с. 10]. 
Відтак, робота механізмів має орієнтуватися 
на передачу швидкості та перетворення енергії 
від пускової точки, через закріплену ланку, до 
завершальної ланки. Результатом дії меха-
нізму є виконання певної корисної функції 
(роботи), ґрунтованої на перетворенні вхідної 
енергії, що ним споживається, в енергію кін-
цевого (вихідного) результату [8]. При цьому, 
як правило, вихідна енергія є більшою за 
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спожиту, чим і зумовлюється, власне, доціль-
ність використання будь-якого механізму.

Спільним для всіх механізмів, крім загаль-
ного принципу роботи, є також цільовий ха-
рактер функціонування. Тобто роботою кож-
ного механізму керує певний оператор (ко-
ристувач), який діє відповідно до інструкцій, 
розроблених конструктором цього механізму.

Нині в науковій літературі, присвяченій 
економіці, можна зустріти значну кількість 
інтерпретацій, пов’язаних з використанням 
поняття «механізм». Найбільш поширеними у 
фаховому лексиконі сучасних економістів є 
такі дефініції, як господарський механізм, фі-
нансовий механізм, організаційно-управлін-
ський механізм, інституційний механізм, со-
ціальний механізм, ринковий механізм тощо.

Досліджуючи проблематику розвитку сіль-
ських територій, а також окреслюючи перспек-
тиви нарощування їх соціально-економічного 

1 Авторська розробка.

потенціалу, доцільно, на нашу думку, акценту-
вати першочергову увагу на таких механізмах, 
як інституційний, фінансовий і соціально-пси-
хологічний. При цьому метою роботи кожного 
із цих механізмів є нарощування потенціалу 
розвитку сільських територій. Крім того, в 
кожного з них має бути свій «оператор», який 
за допомогою відповідних методів, важелів 
та інструментів управління здійснює керів-
ництво різними ланками механізму з метою 
виконання ним відповідної цільової функції. 
Як правило, функції операторів для окресле-
них механізмів виконують уряд, міністерства 
та відомства, а також самоврядні інституції 
сільських територіальних громад. Вони ви-
значають джерела і способи споживання цими 
механізмами енергії (людських, фінансових і 
природних ресурсів), спрямованої на виконан-
ня ними своєї основної функції – нарощування 
соціально-економічного потенціалу розвитку 
сільських територій, одночасно контролюючи 
процес трансформації цієї енергії у вихідний 

Рис. Модель роботи механізму нарощування соціально-економічного потенціалу
розвитку сільських територій1
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результат – збільшення самого власне по-
тенціалу.

Доцільність використання вказаного мето-
дологічного підходу в практиці регіонального 
розвитку зумовлюється необхідністю форму-
вання універсальних принципів функціону-
вання економічних механізмів, у тому числі 
механізму нарощування соціально-економіч-
ного потенціалу сільських територій, у госпо-
дарських комплексах різних регіонів. Це, 
своєю чергою, дозволить підвищити ефектив-
ність управління регіональним розвитком на 
основі впровадження дієвих алгоритмів 
трансформації природних, людських та фінан-
сових ресурсів кожного з регіонів у виробни-
цтво відповідних товарів і послуг, нарощуван-
ня платежів до бюджетів різних рівнів, а також 
зростання якості життя населення (рисунок).

Нарощування соціально-економічного по-
тенціалу розвитку сільських територій на 
основі підвищення ефективності функціону-
вання механізмів, які це нарощування забез-
печують, має відбуватися завдяки зменшенню 
обсягів ресурсів, що споживаються сільською 
економікою, зниженню трансакційних витрат 
у процесі її функціонування, а також мати 
наслідком збільшення обсягів виробництва на 
цих територіях товарів і послуг, зростання 
платежів до бюджетів різних рівнів та покра-
щення умов життя сільського населення.

Як уже зазначалося, основними механізма-
ми нарощування соціально-економічного по-
тенціалу розвитку сільських територій слід 
визнати інституційний, фінансовий і соціаль-
но-психологічний (таблиця). Акцентування 
уваги саме на цих трьох механізмах зумовлю-
ється тим, що більшість сучасних проблем 
розвитку сільських територій України та об-
межень щодо нарощування їх соціально-еконо-
мічного потенціалу концентрується саме в ін-
ституційній, фінансовій та соціальній сферах.

Окреслюючи пріоритетні напрями функці-
онування механізмів нарощування соціально-
економічного потенціалу розвитку сільських 
територій, доцільно розглянути приклад За-
хідного регіону України, який відрізняється 
низкою характерних особливостей. По-перше, 
регіон відзначається малоземеллям та гіршою 
якістю земельних ресурсів порівняно з інши-
ми регіонами України, що актуалізує дослі-
дження, пов’язані з пошуком шляхів ефектив-
нішого використання наявного там економіч-
ного потенціалу. По-друге, для сільських те-
риторій регіону характерна значна частка 
особистих господарств населення у виробни-
цтві аграрної продукції та землекористуванні, 
що робить доволі показовим функціонування 
інституційного та соціально-психологічного 

механізмів нарощування потенціалу сільських 
територій. По-третє, у регіоні є сприятливі 
передумови для розвитку неаграрних видів 
господарської діяльності на сільських терито-
ріях (туризм і рекреація, відновлювана енер-
гетика, послугова діяльність), що розширює 
поле наукового дослідження фінансового ме-
ханізму нарощування потенціалу розвитку 
сільських територій регіону.

Загалом, досліджуючи механізми нарощу-
вання соціально-економічного потенціалу 
розвитку сільських територій Західного регіо-
ну, першочергову увагу слід приділити про-
блемам, спричиненим деструктивною дією 
окремих чинників суспільно-політичного та 
економічного характеру. Насамперед це сто-
сується низької адміністративної та фінансо-
вої спроможності органів місцевого самовря-
дування сільських територіальних громад, 
наявності низки інституційних деформацій, 
пов’язаних із функціонуванням господар-
ських комплексів сільських територій регіону, 
деградації соціальної інфраструктури села та 
поглиблення його соціально-демографічних 
проблем.

Так, за даними обласних управлінь статис-
тики семи областей Західного регіону України, 
лише за останні шість років (з 2006 р. до 
2012 р.) чисельність сільського населення у 
регіоні скоротилася на 107 тис. осіб, або на 
2,2 % (при цьому загальна чисельність насе-
лення у регіоні зменшилась лише на 0,9 %). 
Зазнала скорочення і площа сільськогосподар-
ських угідь (приблизно на 0,4 % в середньому 
для всіх областей регіону, крім Тернопіль-
ської). Відбулося також зменшення поголів’я 
великої рогатої худоби в усіх областях регіону 
(на 22,7 % загалом, у тому числі корів – на 
27,0 %). Піддавалась руйнівним змінам і соці-
альна інфраструктура села. Так, кількість де-
монстраторів кінофільмів і закладів торгівлі у 
сільській місцевості регіону зменшилась у се-
редньому на 25 %. На таку ж величину скоро-
тилась кількість закладів громадського харчу-
вання в більшості областей регіону. Крім того, 
чисельність бібліотек зменшилась на 3 %, а 
будинків культури (клубів) – на 1 % [13–19].

Слід звернути увагу і на той факт, що 
більшість об’єктів освіти, охорони здоров’я 
і культури, які функціонують у сільській 
місцевості регіону, нині перебувають у неза-
довільному стані. Наявна матеріальна база 
культурно-побутових об’єктів не задовольняє 
норми, більшість із них не має сучасного тех-
нічного обладнання для навчання, не вистачає 
педагогічного персоналу, а рівень професійної 
освіти нижчий, ніж у місті. Відбулась дегра-
дація системи побутового обслуговування 
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населення сільських територій, а будівництво 
нових об’єктів взагалі стало великою рідкістю. 
Дослідники також відзначають, що за віком 
найбільшу частку сільського населення в об-
ластях Західного регіону становлять пенсіоне-
ри, особи вікової категорії понад 70 років [4].

Крім того, упродовж останніх років відбу-
лося суттєве погіршення інституційного се-
редовища розвитку сільських територій регіо-
ну. Руйнування колгоспно-радгоспної систе-
ми призвело до виникнення інституційних 
прогалин у життєзабезпеченні західноукраїн-
ського села. Відбувається суттєва деградація 
моральних устоїв сільських мешканців, поси-
лились вияви їх девіантної поведінки, зазнали 

2 Авторська розробка.

негативних трансформацій інститути сіль-
ської сім’ї та сільської освіти, поширилась 
низка інших інституційних дисфункцій.

Таким чином, використання механізмів 
нарощування соціально-економічного потен-
ціалу розвитку сільських територій Західного 
регіону України насамперед має орієнтувати-
ся на вирішення перерахованих проблем, які 
найбільш відчутно знижують ефективність 
функціонування сільської економіки Західно-
го регіону України, руйнують її ресурсну базу, 
знижують якість людського капіталу.

У зв’язку з цим першочергового значення 
набуває використання інституційного меха-
нізму збереження та нарощування потенціалу 
сільської економіки. В наукових працях ві-
тчизняних і закордонних авторів цей механізм 

Таблиця
Основні характеристики механізмів нарощування

соціально-економічного потенціалу розвитку сільських територій2

Основні
характеристики

Механізми нарощування соціально-економічного потенціалу розвитку
сільських територій

Інституційний Фінансовий Соціально-психологічний

Конструктор Парламент, уряд, місцеві 
державні адміністрації, 
органи місцевого само-
врядування

Парламент, уряд, Націо-
нальний банк України

Парламент, уряд, інститу-
ти громадянського сус-
пільства

Оператор Уряд, місцеві державні 
адміністрації, органи міс-
цевого самоврядування

Уряд, Національний банк 
України

Уряд, місцеві державні 
адміністрації, органи міс-
цевого самоврядування

Основні джерела 
енергії (ресурси) 

Земля, матеріально-тех-
нічні ресурси, трудові 
ресурси

Фінансові ресурси, люд-
ський капітал

Людський капітал, со-
ціальний капітал

Важелі
управління

Законодавчий процес, 
встановлення правил і 
процедур, імплементація 
звичаєвих норм

Бюджетування, пріорите-
ти фінансово-кредитної 
політики, інвестиційна 
діяльність

Заходи соціальної по-
літики, навчально-освіт-
ня діяльність на селі, зни-
ження сільської бідності, 
розвиток дорадництва

Інструменти Закони, постанови, роз-
порядження, управлін-
ські рішення

Податки і збори, субсидії, 
субвенції, кредити, інвес-
тиції

Стратегії і плани соціаль-
но-економічного розви-
тку, навчально-освітні 
програми

Ланки механізму Прийняття нормативно-
правових актів, їх впрова-
дження у практику, 
контроль за виконанням, 
внесення змін і допо-
внень, модифікація інсти-
туційних норм

Справляння податків і 
зборів, виділення бю-
джетних коштів, надання 
кредитів, здійснення ін-
вестицій

Виявлення ключових 
соціальних проблем, роз-
робка заходів соціальної 
політики, прийняття та 
реалізація програмних 
документів

Контрольовані 
параметри

Рівень трансакційних 
вит рат, несприйняття 
суб’єктами, дисфункції 
інститутів

Бюджетна дисципліна, 
фіскальні платежі, вкла-
дені інвестиції

Стан соціальної інфра-
структури, зайнятість 
і безробіття, рівень до-
ходів, бідність населення

Цільова функція Нарощування обсягів виробництва товарів і послуг на сільських територіях, 
збільшення платежів до бюджетів різних рівнів, підвищення соціальних стан-
дартів і якості життя сільського населення

Дані, наведені в таблиці, як і стаття загалом, відображають особисту позицію автора.
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визначається як «особливий структурний 
складник господарського механізму, що забез-
печує створення норм і правил, взаємодію 
різних господарюючих суб’єктів та агентів з 
метою реалізації їх економічних можливостей 
і стабілізації господарського середовища» [5, 
с. 47] або ж як «сукупність інституційних ва-
желів, стимулів і заходів, спрямованих на за-
безпечення ефективного розвитку підпри-
ємств, який ґрунтується на поєднанні чинни-
ків мікро- та макроекономічного середовища з 
урахуванням елементів як державного, так і 
ринкового регулювання» [6].

Крім того, окремі дослідники розглядають 
роботу інституційного механізму крізь призму 
функціонування та взаємодії різних інститу-
цій, орієнтовних на досягнення певної мети чи 
задіяних у якійсь визначеній сфері національ-
ної або регіональної економіки. У цьому разі 
першочергового значення набувають ідентифі-
кація, класифікація, структурування та коор-
динація роботи цих інституцій [7].

Тобто можна стверджувати, що робота ін-
ституційного механізму нарощування соці-
ально-економічного потенціалу розвитку 
сільських територій Західного регіону Украї-
ни має полягати у формуванні таких норм і 
правил, які б забезпечували максимально 
ефективне використання наявних природних, 
людських, фінансових і матеріально-техніч-
них ресурсів на основі гармонізації взаємодії 
між органами державної влади та місцевого 
самоврядування, підприємницькими структу-
рами, інститутами громадянського суспіль-
ства та іншими економічними агентами.

У наукових працях із проблем регіональної 
економіки відзначається, що інституційний 
механізм регіональної політики має керувати-
ся такими основними принципами, як прин-
цип субсидіарності, тобто максимальне на-
ближення конкретної функції управління до її 
споживача; принцип достатності повноважень, 
тобто повноваження рівня управління, що ре-
алізовує функцію, мають бути необхідними й 
достатніми для її ефективної реалізації; прин-
цип відповідності повноважень і відповідаль-
ності та ресурсного забезпечення [3, с. 95].

З огляду на характер основних проблем 
сільських територій Західного регіону Украї-
ни, пріоритетними завданнями в контексті 
забезпечення ефективної роботи інституцій-
ного механізму нарощування їх соціально-
економічного потенціалу слід визнати:

 – децентралізацію влади та підвищення 
рівня інституційної спроможності органів 
місцевого самоврядування, насамперед у час-
тині розпорядження земельними ресурсами, 
стимулювання розвитку підприємництва;

 – зниження рівня картельної інтегрованос-
ті аграрного та суміжних із ним ринків, що 
дозволить мінімізувати деструктивний вплив 
агрохолдингів на збалансований розвиток 
сільських територій регіону;

 – активізацію ролі інститутів громадян-
ського суспільства, зокрема торгово-промис-
лових та аграрних палат, агенцій регіонально-
го розвитку, місцевих бізнес-асоціацій у сіль-
ській місцевості регіону;

 – забезпечення диверсифікації та багато-
функціонального розвитку господарських 
комплексів сільських територій регіону шля-
хом нарощування потужностей туристичної 
індустрії, сфери послуг, переробної та легкої 
промисловості, телекомунікаційних техноло-
гій у сільській місцевості західних областей 
України;

 – формування сучасних систем дорадни-
цтва та агроконсалтингу як важливого джере-
ла трансферу технологій у сільській економіці, 
інтеграцію цих систем у європейську мережу 
аграрного консалтингу;

 – залучення вищих навчальних закладів і 
наукових установ аграрного профілю регіону 
до вирішення актуальних проблем збалансо-
ваного та багатофункціонального розвитку 
сільських територій західних областей Ук-
раїни;

 – реформування систем інституційно-пра-
вового та інституційно-організаційного забез-
печення сільського розвитку, зокрема переда-
ча більшої кількості функцій з відомчої пло-
щини в регіональну, що вимагає переорієнта-
ції державної політики на першочергове 
вирішення проблем збалансованого розвитку 
сільських територій, а не відокремлене 
розв’язання проблем сільського господарства, 
сільської енергетики, комунальної інфра-
структури села, соціальної підтримки сіль-
ських жителів, подолання бідності на селі 
тощо.

Реалізація всіх цих завдань дасть змогу 
суттєво знизити рівень трансакційних витрат 
у сільській економіці регіону, дозволить подо-
лати низку дисфункцій діючих на сільських 
територіях інститутів, що забезпечуватиме 
підвищення ефективності інституційного ме-
ханізму нарощування соціально-економічного 
потенціалу сільських територій Західного ре-
гіону України.

Водночас дієвість інституційного механіз-
му значною мірою визначається характером 
роботи фінансового механізму нарощування 
соціально-економічного потенціалу розвитку 
сільських територій. Цей механізм охоплює 
сукупність методів і форм, інструментів, 
прийо мів і важелів фінансового впливу на 
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соціально-економічний розвиток сільських 
територій, а також фінансові індикатори, які 
дозволяють оцінити цей вплив [11].

До основних складників фінансового меха-
нізму слід віднести набір фінансово-кредит-
них, фіскальних, бюджетних та інвестиційних 
важелів впливу, а також окремі фінансові ін-
струменти, які застосовуються на основі від-
повідних фінансових методів і приводять у 
дію фінансові важелі.

Основними фінансовими інструментами є 
грошові засоби, цінні папери, ф’ючерсні та 
форвардні контракти, фінансові опціони 
тощо. До основних фінансових методів, у 
руслі яких використовуються ці інструменти, 
відносяться: фінансове регулювання, кредиту-
вання, оподаткування, фінансовий облік, фі-
нансове планування та прогнозування, фінан-
совий контроль та аудит тощо [9].

Пріоритетними напрямами підвищення 
ефективності функціонування фінансового 
механізму в контексті нарощування соціаль-
но-економічного потенціалу розвитку сіль-
ських територій Західного регіону України в 
сучасних умовах можна вважати:

 – бюджетну децентралізацію та підвищен-
ня фінансової спроможності органів місцевого 
самоврядування сільських територіальних 
громад;

 – мінімізацію фіскального навантаження 
на суб’єктів сільської економіки, створення 
особливого режиму оподаткування для фер-
мерських господарств та кооперативів, інших 
підприємницьких структур, що працюють на 
сільських територіях регіону;

 – здійснення фінансово-кредитної політи-
ки, орієнтованої на покращення доступності 
кредитних ресурсів для суб’єктів господарю-
вання на сільських територіях, включаючи 
реалізацію в областях Західного регіону Ук-
раїни низки пілотних проектів, спрямованих 
на спрощення процедури отримання агрови-
робниками кредитів;

 – зміну пріоритетів державної фінансової 
політики з першочергової підтримки сільгосп-
виробників (переважно великих агрохолдин-
гів) на стимулювання розвитку виробничої, 
соціальної та комунальної інфраструктури 
села;

 – реалізацію інноваційно-інвестиційних 
проектів у сільській місцевості Західного 
регіону України із залученням бюджетних 
коштів і фінансової підтримки з боку міжна-
родних організацій, зокрема структурних 
фондів ЄС, з метою впровадження нових аг-
ротехнологій, програм ресурсо- та енергозбе-
реження, екологічного землекористування 
тощо.

Разом з тим робота фінансового механізму 
має узгоджуватися з функціонуванням соці-
ально-психологічного механізму нарощуван-
ня соціально-економічного потенціалу розви-
тку сільських територій регіону. Адже без на-
явності дієвої системи ефективних соціальних 
взаємодій та достатньої якості соціального та 
людського капіталу на селі належне викорис-
тання фінансових ресурсів, що спрямовують-
ся на розвиток сільської економіки, буде 
ускладненим.

У роботах вітчизняних і закордонних авто-
рів соціально-психологічний механізм роз-
глядається крізь призму соціально-поведінко-
вих і соціально-комунікаційних стосунків у 
господарській сфері. Так, С. Вігман вважає, 
що соціально-психологічний механізм – це 
поєднання методів і стилів управління, які 
формують соціальну політику і визначають 
соціальні відносини між людьми, охоплюючи 
при цьому мотивацію та стимулювання, взає-
модію індивідів і соціальних груп, управління 
груповою динамікою, психологію прийняття 
рішень, конфліктологію, міжособові комуні-
кації тощо [1].

В. Пилипенко, Е. Гансова, В. Казаков та ін. 
відзначають, що соціальні механізми є склад-
ними соціальними системами [10].

Таким чином, соціально-психологічний 
механізм нарощування економічного потенці-
алу розвитку сільських територій Західного 
регіону України полягає в оптимізації соці-
альних взаємодій у сільській місцевості регіо-
ну з урахуванням культурно-історичного до-
свіду, якості соціального та людського капіта-
лу, наявної соціально-демографічної ситуації 
та специфіки комунікацій між основними 
економічними агентами.

Основними проблемами, які ускладнюють 
функціонування цього механізму та обмежу-
ють можливості виконання ним своїх завдань 
у сільській місцевості західних областей Ук-
раїни, є: високий рівень трудової міграції із сіл 
у міста і за кордон, старіння сільського насе-
лення, зниження кваліфікаційного та освіт-
нього рівня сільських мешканців, деградація 
соціальної інфраструктури села, поширення 
виявів девіантної поведінки на сільських те-
риторіях, низький рівень диверсифікації 
сільської економіки.

У зв’язку з цим до пріоритетних напрямів 
підвищення ефективності роботи соціально-
психологічного механізму нарощування еко-
номічного потенціалу розвитку сільських те-
риторій Західного регіону України варто від-
нести:

 – реалізацію низки навчально-освітніх 
проектів і програм підвищення кваліфікації та 
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навчання кадрів у сільській місцевості регіо-
ну, орієнтованих на зниження рівня соціаль-
ної апатії та опортунізму сільських мешканців, 
включаючи проведення спеціалізованих на-
вчань для підприємців, голів і працівників 
сільських рад, громадських активістів на селі, 
фахівців аграрного профілю тощо;

 – вирішення проблем трудової міграції 
сільських мешканців регіону шляхом впрова-
дження програм диверсифікації сільської 
економіки, реалізації низки пілотних проектів 
щодо залучення коштів трудових мігрантів у 
розвиток підприємництва на сільських тери-
торіях західних областей України тощо;

 – стимулювання розвитку соціального під-
приємництва та активізацію місцевих ініціа-
тив у сільській місцевості Західного регіону 
України, нарощування соціального капіталу 
села на основі оптимізації взаємодії між гос-
подарюючими суб’єктами і домогосподарства-
ми сільських територій регіону, поглиблення 
їх співробітництва з науковими установами та 
навчальними закладами аграрного профілю 
регіону, регіональними органами державної 
влади, органами місцевого самоврядування, 
бізнес-асоціаціями, торгово-промисловими 
палатами тощо;

 – подолання сільського безробіття та бід-
ності на сільських територіях регіону шляхом 
організації дієвої системи громадських робіт 
на селі та використання відповідного передо-
вого досвіду розвинених держав світу, вклю-
чаючи сусідні країни ЄС;

 – реалізацію спільних транскордонних 
проектів із сусідніми сільськими територіям 
країн-членів ЄС, зокрема прикордонними 
сільськими територіями Польщі, Словаччини, 
Угорщини та Румунії, з метою розвитку люд-
ського капіталу у відповідних транскордонних 
регіонах, поліпшення соціальної інфраструк-
тури села, розвитку місцевого самоврядуван-
ня, покращення екологічної ситуації та ін.

Висновки

Підсумовуючи, слід зазначити, що підви-
щення ефективності функціонування окрес-
лених механізмів нарощування соціально-
економічного потенціалу розвитку сільських 
територій України в цілому та її Західного 
регіону зокрема має відбуватись у руслі реа-
лізації економічної політики держави, спря-
мованої на посилення конкурентоспромож-
ності національної економіки в контексті 
поглиблення європейської інтеграції нашої 
держави.

Насамперед це стосується переходу до 
формування регіональної політики на засадах 
принципу субсидіарності, який передбачає, 
що на локальному рівні владної ієрархії, зо-
крема на рівні сільських територіальних гро-
мад, вирішується переважна частина поточних 
проблем життєдіяльності селян. Це дозволяє 
забезпечувати вищий рівень фінансової та 
адміністративної спроможності органів місце-
вого самоврядування, які отримують змогу 
здійснювати заходи в руслі політики збалан-
сованого розвитку сільських територій, фі-
нансово та організаційно стимулювати реалі-
зацію інноваційно-інвестиційних проектів у 
сільській місцевості, розвивати взаємовигідне 
співробітництво з партнерами із країн-членів 
ЄС, особливо в напрямі активізації підпри-
ємницької діяльності, підвищення якості 
людського капіталу українського села, розви-
тку соціальної та інженерної інфраструктури 
сільських територій, поліпшення екологічних 
умов.

Такий підхід дасть змогу забезпечити вті-
лення у життя всіх перелічених вище заходів, 
орієнтованих на збалансоване нарощування 
природно-ресурсного, людського, фінансового 
та інших видів потенціалу розвитку сільських 
територій у кожній з областей України та її 
Західного регіону.
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